Nevezziik az eredeti konvex poliéder lapjait régi lapoknak. Indirekt médon okoskodunk, azaz feltessziik: van olyan
poliéder és annak a leirt médon valé csonkolésa, hogy a keletkezd 4 poliéderbe lehet gombét irni. Ez azt is jelenti,
hogy mar a kiindulasi poliédernek van beirt gémbje. Fessiik a régi lapokat fehérre, az 4j lapokat feketére. Tekintsiik
az 1j poliéder minden lapjan a beirt gémb érintési pontjat és a lapokon azokat a haromszogeket, amelyeknek csicsai
az emlitett érintési pontok, alapjai pedig a fekete lapok egy—egy éle. Ekkor a fekete lapok kivétel nélkiil ilyen harom-
szogekre bomlanak, a fehér lapokon azonban més haromszogek is keletkeznek. Mivel feltevésiink szerint a fekete lapok
sehol sem érintkeznek egymassal, azért minden fehér lapon az olyan élek, amelyekben fehér lap fekete lappal fut dssze,
valtakoznak olyan élekkel, amelyekben fehér lap fehér lappal szomszédos.

A vizsgalt fekete és fehér haromszogek koziil a kozos alaptak egybevagok, hiszen sikjaik érint6sikjai a beirt gombnek,
egymaés tiikkros parjai a kozos éliikon és a gémb kozéppontjan dtmend sikra nézve. Tekintsiik a vizsgalt Osszes fehér,
valamint az Osszes fekete haromszogekben az érintési pontokban fekvd szogek Osszegét. A fehér haromszogek ezen
cstucsaindl fekvls szogek Osszege egyenls a fekete haromszogek ezen csiicsaindl fekvs szogek Osszegével. A mondottak
szerint ez az Osszeg a fekete haromszogek esetében éppen egyenls a fekete lapok ¢ szamanak 27-szeresével, a fehérek
esetében viszont kisebb a fehér lapok | szdmanak 2m-szeresénél, hiszen a fehér lapoknak az érintési pontokban fekvé
szogei nem fedik be az egész sikot e koriil a pont koriil, vagyis ¢ - 2n < [ - 2w. Ez viszont ellentmondasban van
kiindulasunkkal, hiszen fekete lapunk annyi van, ahény cstcsa volt az eredeti poliédernek, tehat ¢ = I. — Ezzel a
feladat allitasat bebizonyitottuk.

Pdles Zsolt (Satoraljatjhely)

Megjegyzések. 1. Az 1. dbra kockabdl kiindulva kivanja segiteni a gondolatmenet kovetését. Ne felejtsiik azonban,
hogy bizonyitasunk szerint a fekete lapok nem érinthetik mind a beirt gombot, tehat ezek tekintetében nem mérethi
az abra. (Csak az elGlap bal fels és jobb alsé cstucsat lemetsz6 sik érint.)

2. Arra viszont, hogy ¢ < [ esetére az allitds nem mindig érvényes, példa a szabélyos oktaédernek az a lecsonkolésa,
melyben minden csics kornyezetének lemetsz6 sikja meréleges a csicsot a kozépponttal 0sszekotni tengelyre és érinti
az oktaéder — beirt gdmbjét — mert az oktaéderbe beirt gomb sugara nagyobb, mint a koriilirt gémb sugaranak a fele
(2. &bra).

Ugyanilyen példa a szabélyos ikozaéder is.



